

诗言志，歌咏言。中国有着悠久的诗歌创作传统，并且一直在继承与革新中彰显着活力。而宁波，这座地处江南的城市，文脉绵延，将传统与时代相结合，培养了一批批优秀的诗人，他们逸兴遄飞，用自己的创作书写着新的篇章。

4月10日，由中国作协创作研究部、中国作协诗工委、诗刊社、浙江省作协、宁波市文联联合主办的“诗坛新声：宁波青年诗群研讨会”在京举行。研讨会隆重推出了宁波15位青年诗人，他们的诗作展现了宁波诗坛的精神面貌，体现了三个融合的特征：个人化抒写与对国家、民族命运关切的融合，浓郁的地方色彩与开放的时代精神的融合，以及对诗歌独特把握世界的方式的探索和中国传统诗学观念的融合。

这批诗人中，有的已经久负盛名，在诗坛领域逐步形成了自己的风格；还有一部分诗人，他们或从网络平台“起飞”，或十年后重投诗歌怀抱，或凭诗歌找到精神的故园……他们的创作轨迹期待引起更多的关注。

### “金黄的老虎”

## 独自后退，承接汉诗传统

“金黄的老虎”（黄洪光），是在天上飞的诗人。

从南京航空航天大学毕业后，“老虎”曾任教于中国民航飞行学院飞机驾驶系，后又供职于中国东方航空公司，特定的工作环境造就了他独特的视角。在北京的研讨会上，中国传媒大学教授陆健说，“他的诗歌饱满、感性、可读性强，如果挑出一首、两首，也许看不出有多了不起，但是把所有的作品放在那儿，我们就能够感受到光芒的照耀。”专家李壮点评“老虎”某组诗歌时说，他的诗歌给人一种平流层的感觉，就是从高空往下看，具有一种往下俯冲的冲击力，但是因为他离地面比较远，所以不紧张，没有紧迫感。在空中飞行的经历，赋予了“老虎”各种奇妙的灵感，同时鸟瞰的位置也赋予了他从容不迫的语感。

与很多诗人不同，最早带“老

虎”飞翔的平台是网络。在研讨会上，《人民文学》主编施战军自嘲和“老虎”是10多年的网友，彼此神交已久。张执浩主编《汉诗》，很多时候要从网络上选稿，所以对“老虎”的创作也很熟悉。湖北籍诗人余笑忠很早就在诗歌网站“诗生活”、“界限”上出没，他说“老虎”是这些平台上早期的活跃分子。诗人冰马是“硬核”网站的成员，他与“老虎”也是网上的老友，虽然未曾谋面。

“诗馆里很安静/有时候仿佛听见了什么/那时我们就不言语/姊妹独爱红衣/好些花落在她脸上”，虽然时常高于地面飞行，但他能够敏锐地抓住现实中细微的变化。“老虎”自认是“一个独自后退，承接汉诗传统”的诗人。大概是“新锐”、“先锋”等形容词听多了，让他生了警惕，因此他以“后退”的反叛姿势坚守在汉诗传统的深山里，低吟复长啸。

### 袁志坚

## 知识分子内心的声音

袁志坚现在是《宁波晚报》的副总编，在这群青年诗人中是当之无愧的大哥。

他的诗歌创作起步很早，起点也很高，1991年开始即在《诗刊》、《星星诗刊》、《长江文艺》等期刊上发表诗作，并且入选了《中国新诗年鉴1993》、《湖北新文学大系（1949—1999）诗歌卷》等选本。1995年起搁笔，十年沉寂。2006年恢复诗歌写作，并在《文学港》、《诗歌月刊》、《长江文艺》等刊物上屡见新作。出版有诗集《就诗论诗》、《断裂》、《个人危机》。

与其他诗人不同的，袁志坚的诗学观深受外国文学熏陶。他初学英国文学，然而大部分精力放在写诗上，学诗喜欢美国现代主义诗歌，除了玄学派诗人多恩的讽喻诗、浪漫主义诗人拜伦的《唐璜》等作品之外，对课本上的传统英诗却不大喜欢。幸运的是，入门之初得到诗歌评论家程光炜的指点，阅读了后朦胧诗时代中国当代诗人的新作，并兼及哲学、美学和

思想史著作，这些为后来的创作打下了基础。

从事新闻工作后，他在复旦大学新闻学院攻读研究生，后又在武汉大学攻读新闻与传播学院的博士学位。近年来，他接触了大量社会现实问题，在旁涉政治学、社会学、传播学等方面知识之后，诗歌写作的视野豁然打开，不再局限于个人经验，而是将其和公共现实相观照，进入知识分子写作的角色之中。哲学家夏可君称其为“面对现实的同情与面对诗歌的爱”，诗歌评论家陈均称为“中年的悲欣交集”、“转识成智”。

“我把迟迟不结果的李树/仍然叫做李树/它可能若干年后才结果/但它已经是李树”。在研讨会上，专家们也洞悉了他诗中那沉静而带有节制的理性，对意义、价值的探寻。著名诗评家叶延滨称他的诗作是知识分子内心的独白，因此对读者提出了较高的要求——读这样的诗，需要有思想、有哲学观念或者对人生有思考的读者。

### “哑者无言”

## 在诗歌中找到故乡

“哑者无言”（吕付平）来自陕西，他清秀而瘦弱，从外表上看不出这是个来自北方的汉子。从北方到南方，从彼岸到此岸，他的内心有着丰富的故事，特别是对故乡与异乡的倾诉，正是这些让他的诗作有了独特的气质。

在来宁波前，他从事的是公路桥梁建筑行业，因工作需要，先后辗转于杭州、盐城、青岛等城市的工地，接触到了很多一线民工，对工地和民工生活有很深的体验，这对他此后的诗歌写作影响很大。

2007年底，他来到宁波。2010年，《东南商报》上的一篇关于民工诗人唐以洪的事迹报道，成为他打开诗歌之门的钥匙。唐以洪那些关注现实、贴近生活的诗歌带给他很大的震撼，虽然彼此的境遇大有不同，但是他认为他们在抵达精神世界某一领域时有着共同的通道。而在此之前，他对诗歌几乎一无所知。也是从这一天开始，他有了另外一个名字：哑者无言。

“哑者无言”。从2012年第3期《文学港》诗歌栏目头条推出他的诗歌开始，陆续有诗歌刊发在《星星》、《诗潮》、《诗选刊》、《绿风》、《诗歌月刊》、《诗刊》等杂志上。此外还入选过诗歌年度选本，获得过若干全国范围的诗歌征文奖。

作为一个异乡人，吕付平的诗歌中既有对乡土田园的牵挂和眷恋，也有对城市底层生活者的关照和体恤；既有对亲情爱情友情的温情抒写，也有对平静安逸生活的担忧。“我来到这里十年了，这里成了另一个家。这一句/既像一个小小说的开始，又像一篇散文的结尾/我写下它时，日历已翻至第十一年”，他的诗歌表现手法简单有效。《文艺报》主编梁鸿说，吕付平的诗写人和城市，人与自己的故乡，人与迅速发展变化的社会、生活的某种错位，以及相互接近，时光是他们唯一的中间人。

虽然，远离故乡是他的隐痛，但值得安慰的是，水乡江南，已然成为他精神维度里的另一个故乡。遥远的距离，因为诗歌和诗意，被慢慢地拉近了。

# 宁波诗坛有新声

## 六位青年诗人素描

子欣/文



黄洪光



袁志坚



吕付平



陈杰



应诗度



朱夏楠

## 寒寒 夜观星星的妇人

寒寒是一名拥有20多年产科临床经历的医务工作者，文友们对她的印象一致是：温雅、内敛、沉静、达观。她说，在俗世，内心谦卑，安然，但有时又不免困惑，所以需要磨砺，惜取，并且自控。于是她开启了习诗之路。7年时间不短不长，她把“幸运”二字归系于自己的创作历程。

2011年，寒寒的第一组诗歌《途中或抵达》发表于《文学港》第5期，这是她习诗以来第一次在纯文学刊物上发表作品，即获得了慈溪市优秀文艺作品奖，这对于多年少产的她，是一个极高的褒奖和鼓励。

而后一路沉潜。最近的一次爆发是在慈溪市首届袁嘉嘉诗歌节上，寒寒的组诗《小乍现》以“练达的文字、饱满的情绪，跳出生活且又融于生活的风格写作”得到了诗坛前辈的激赏和嘉许。而后，寒寒的作品陆续发表于《诗江南》、《西湖》、《诗歌月刊》、《星星》等刊物；2014年，她发表于《文学港》的组诗《总有一些突如其来》被《诗选刊》转载。同年，寒寒获推荐入选鲁迅文学院浙江作家班高级研修班学习，并加入浙江省作家协会。

在北京研讨会上，寒寒的诗歌获得了著名诗人大解及中国作协青年评论家纳杨的充分肯定，他们一致认为寒寒的

诗歌有另一种不可言说的沉厚的、浓郁的历史感，字里行间充满了书卷味和古典气息，同时又融入了理性、思辨的现代感受及淋漓尽致生命表达，被喻为历久弥新的“沉香”。

“她的终极，/却是做一位/夜观星星的妇人”，寒寒在最近一首诗作中这样写道。她说，她在最近几年的自我观照中，对自我的认知愈加清晰，自我个体正在逐步缩小和退却，更需要积淀的知识还有很多。她不会在文学创作上投注太多的世俗的目的，自始至终只把它当作一件喜欢的事情，并坚持心怀幽微之美处世，在尽可能的情况下，把自己修炼成一座安静的宫殿。仅此而已。

## 应诗度 看待世界的目光里有诗

应诗度是个活泼的女孩子，聚餐的时候最是活跃，总是能够调动大家的气氛。但她骨子里有着小女人的古典情怀，自小就喜欢唐诗宋词，偏爱“闲敲棋子落灯花”、“衣冠简朴古风存”的安逸心境。

她与诗歌真正的缘分是借由摄影达成的。6年前，她在摄影论坛看到了摄影家们的作品，展现在眼前的是光影和物象的结合，灵动和含蓄的抒情。她总觉得景中有话，她想要去捕捉并以诗歌的形式展现出来。

“写诗要犹如水，恩泽万物”，这是应诗度的诗歌观，她将写诗当作自己修身养性的爱好，而她这份爱好受古典诗词的浸染是显而易见的。“说与不说，我的词欲静不止/内心的火把已高高举起，/无边无际的柳叶，恣意唇齿间的阵脚/春天，漫过半腰”。在研讨会上，诗评家陆健分析认为她受古代诗歌，尤其是李清照诗词的影响很深，“她已经把李清照的诗词融化在自己看待世界的眼光里。”青年诗歌评论家李壮认为应诗度的诗很有辨识度，非常婉约、旖旎，一些诗歌

中尽管有很多意向的碰撞、情绪的冲突，但整体被一种和谐感包裹着。而这些特点与古诗词是一脉相承的。

热爱生活的女孩子总是能被生活厚待。应诗度以阳光开朗的心境面对生活，积极地工作，先后担任了余姚低塘街道文联副主席、余姚市作家协会理事。2012年，她出版了第一本诗集《随诗潜行》；2014年8月，又由《中国诗歌》“新发现”诗丛出版了第二本诗集《激浪》。她正不断地探索着自己的风格。

## 朱夏楠 慢慢走就好了

“我都不知道你是个诗人呢！”研讨会结束后，朱夏楠专程去中国社科院拜访了导师马银琴，导师翻着她的诗作，诧异又欣喜。

“我也不知道我是个诗人。”朱夏楠笑着回答。谈到导师，朱夏楠言辞之间满是敬意与歉疚。“导师一直想让我读博，毕竟我是她的大弟子，而我自己却还没有做好首肯的准备”。毕业时，老师远在美国，未能亲临。不过这次相会，让朱夏楠释然了。“导师说，我工作后的心态不错，做的又是自己喜欢的事，也就安心了。”

虽然没有从事学术研究，但古代文学专业的训练让朱夏楠的诗歌创作有了独特的气质。在此次与会诗人中，她是唯一纯写古诗词的。她认

为古文原本就是一种独特的话语体系，自己并非刻意去追求，而是在熟悉了这套话语体系之后，在表达自我情感时自然而然做出的选择。朱夏楠写诗自遣，很多是兴致突来，随手而书。兴致高昂则下笔酣畅，情绪低迷则下笔落寞。从形式上看，她的作品诗词歌赋杂糅，甚至带有古文、俗语等成分，因此显得摇曳多姿，不落窠臼。

因是自遣之作，较少示人，所以朱夏楠原本并没有信心将诗作交由专家点评，而让她最终鼓起勇气的，是《文学港》主编荣荣。“荣荣老师看了之后，赞许说写得活很活很不错，这才让我不敢太过忐忑。”她也没有想到，在研讨会上专家们感兴趣、给出高评价的，正是那些自由多变的即兴之作。如《春暮赋》诗曰：“弹指地覆天翻，谁能得逃此苍黄？生死既同载，何苦执不化？喜便

呼朋唤友，哭便涕泗横流”……

《人民文学》杂志副主编邱华栋说，朱夏楠的古典诗词功力深厚，从气质上来讲是远接汉唐宋。在当下的诗歌环境下，古典诗词面临着重新定位的困局，而她“以非常清新、开阔、有才华的感觉去接轨，给我们带来了一定的可能性。”人大副教授杨庆祥比较赞赏她诗作中有即兴性质的作品，认为古典中带有现代气息，因此不会被古人的诗作淹没。

旧体诗与新体诗的争论是一个大命题，很多人认为写旧体诗是没有出路的，但朱夏楠似乎并未为之所困。她借用钱锺书先生的话回应说，大抵学问常不忌目的而自生目的，其实诗歌创作也是如此。况且不为无益之事，何以遣有生之涯？前方道路漫长，未知的事物那么多，慢慢走就好了。



## 画 虎

——何业琦

### 自述

对于动物，我有种天然的喜欢。上小学时，住在上海汉口路的弄堂里，养了几只小猫小狗小鸡小鸭，还养了只麻雀，这只小麻雀居然聪明到一声令下就能飞到我手上。

画画也是从小喜欢。养一群小动物，每天看着它们的生活百态，看着它们的成长变化，就会随手在地上、墙壁上涂几笔。家对门刚好是解放日报社，偶然发现，在报社的装纸车上，常常能找到新闻简纸的边角余料，偷偷拿回家裁剪叠放整齐，在当时就是上好的画纸。

1977年，全国恢复高考，我如愿考入浙江美术学院（现为中国美术学院）中国画系专业，师从浙派画坛的名家方增先、李震坚、周沧米、吴山明等。1979年毕业后不久，受市里一部门委托，创作了第一幅老虎作品，不想颇受鼓励。之后的10年间，用心感悟，才有了为1990年第11届北京亚运会组委会创作的《百虎图》。此后社会上对我便有了“江南虎王”的称呼。现在，我常用刀上篆刻名家为我创作的几方“江南虎王”印，不是沾沾自喜于这一称呼，而是时刻提醒自己，要做到实至名归，唯有踏踏实实潜心创作。

绘画是造型艺术，讲究基本功，扎实的基本功来自于长年累月对创作对象细致入微地观察和艰苦地训练。以前常到动物园写生，现在最喜欢看的电视节目是《探索》频道中的《动物世界》，能够近距离感受野生虎散发出来的逼人魅力，从中寻找创作的灵感。虎乃百兽之王。在中国传统文化中，老虎代表着威严、力量、正气、阳刚，还有避邪驱瘟的意义，深受百姓喜爱。老虎的形体走势、皮毛花纹、山水背景，又都是中国画所能表现的创作元素。这大概就是我不疲画虎的根源。

画虎30多年，我感到创作的阳关大道似乎正在开启，一切都在路上。

（严龙 整理）



（严龙 摄）

何业琦，1950年6月出生于上海，现为中国美术家协会会员、浙江省美术家协会副主席、浙江省人物画研究会副会长，宁波市美术家协会名誉主席、宁波画院副院长，宁波日报高级编辑。作品曾入选第六、八、九、十届全国美展，曾获第五届全国年画展金奖、第八届全国画展金奖（合作）、第九届全国美展铜奖。2005年漫画《子孙饭》获中国新闻奖三等奖。曾在美国、奥地利、日本等国以及台湾地区举办个展。

何业琦